

废油摇身变汽油 废渣转做烧结砖 北仑白峰“静脉产业”渐入佳境



本报讯(冯璋 蔡晓馨 张勇)通过减压蒸馏,黑漆呛鼻的船舶油污水和废化工液将变成离解料,再运往石油炼化企业最终成为柴油和汽油。至今年底,随着位于北仑白峰镇的“宁波港一舟山港穿山港区干和环保溢油应急处理和船舶废弃物接受码头工程”项目试运行,那里将成为整个舟山海上溢油应急处理的核心基地。日前该项目土建基本完工并开始设备安装。

干和环保是白峰循环经济产业的一个缩影。10年时间里,北仑环保固废有限公司、光大垃圾发电厂、宁波干和环保工程有限公司3家不同类型的环保企业先后落户白峰郭巨长浦村。昔日的小渔村里正在形成一种良性循环经济产业链。

“废油杂质—蒸汽—发电”、“垃圾焚烧—炉渣—建材”等企业间的多重循环链。白峰镇党委书记何岳志形象地称之为“静脉产业链”。“他们的生产过程就类似人体通过静脉回收陈旧血液并再造新鲜血液一样,将固体废物转换为有用的再生资源。”

北仑环保固废有限公司专门从事工业危险废弃物处置,最早落户长浦。经过10年发展,它的垃圾处理能力已达每年3万吨,“作为废矿物油循环利用企业,我们在生产中分离出来的杂质甚至不用出村,只需要运至旁边固废处理厂就可以了。”干和环保总经理竺海峰说,它不但节约了生产周期和费用,还有效避免了运输中可能出现的二次污染。

“垃圾是放错了地方的资源。”为了深挖垃圾处理附加值,三家企业积极探索再生资源利用新技术。北仑环保固废有限公司与诺丁汉大学合作申报的“集成式电子废弃物高效率、低能耗资源化技术的合作研究”项目正有条不紊地推进。前述的干和环保码头工程项目首建了国内最大的油污水综合利用装置,提取高附加值石化原料。一经投产,企业将达到每年20万吨废矿物油、每年2万吨废乳化油的处理能力。

62年前的农业税收据入藏奉化档案馆

本报讯(记者王佳 通讯员许霖)日前,奉化档案馆征集到两张解放初期的农业税收据,这是迄今为止,奉化市发现最早的农业税收据存根。

笔者看到,这两张农业税收据开具时间分别是1952年1月15日和1953年1月15日,时间间隔正好1年。收据纸质微黄,除印章有些模糊难以甄别外,其他字迹清晰可辨。收据的主人同为奉化县亭下区董村乡前宅村的一户居民。两张收据的大小和内容各异,分别为8.6厘米×19.3厘米和9.4厘米×18.0厘米。收据顶部为户主的编号,户号108,收据编号分别为税字№03229cs和№066147,并加盖了奉化县人民政府印章。收据的正文以表格形式出现,书写格式沿袭了旧时自右向左的写法,部分字体沿用了繁体形式。

作为税赋种类,农业税在中国历史久远。2006年1月1日起,我国全面取消了农业税。

《奉化市志》等资料显示,1951年7月,奉化全面完成了土地改革的复查工作。从时间上分析,此次征集到的档案资料,很可能是奉化土地改革完成后的第一批农业税收据。此档案对于研究解放初期土地改革和土地税收的演变具有一定的历史价值。

【上接第1版】走进位于西河村紧固件集中酸洗中心,沈强告诉我们:“竣工后,酸洗等主要涉及环保的工艺流程都在这里集中处理,确保废水废气达标排放。”

“九龙湖镇仅仅是镇海五水共治的一个缩影。”镇海区农业局相关负责人说,自2003年起,镇海就对区内主要骨干河道、重点进村河道等实施清淤、清障、清垃圾、护岸“三清一护”。10年来,共投入20亿元,整治河道190公里。但由于河道多达200条,加上污染源没有堵住,因此仍有数十条河道水质较差。为此,镇海在全面整治问题河道的同时,重点“治源头”。

根据镇海五水共治总体行动计划,未来3年,该区将投入52亿元实施31项治水项目,实现全面消除黑河、臭河、垃圾河等重大环境整治工作。到2016年,镇海城镇污水处理率将达到96%,农村生活污水治理覆盖率达100%,处理率达84%。

正在镇海新城箭湖提取水样的镇海环保局工作人员舒天阁坦言:“镇海是典型的江南水乡,以前河道变脏、变窄,甚至没了鱼虾和水草,作为一名环保工作者,我曾深深感到痛心。如今,看到提取的水样一次好于一次,我又为这里的水乡新貌感到欣慰。”

宁海220余个“银龄互助”小组、320个邻里互助会弥补养老服务资源短缺之憾——

“银龄互助”破解养老“本土化”难题

本报讯(余方觉 陈云松 陈军杰 应哲)“亚珍,近来身体可好?天气好的时候,外头多出去走走。”日前,宁海县桃源街道阳光社区老年协会的六七位成员上门看望阳光小区内的一位孤寡老人。寒暄过后,老人们就忙开了:有的负责聊天谈心,有的帮忙整理房间……以老帮老、互助养老,正成为宁海县养老服务的新兴力量。

据了解,宁海县的老年人口正以每年4%到5%的速度增加,农村老年人空巢、独居、高龄、失能等现象日趋严重,而养老服务力量明显不足。近年来,该县逐步探索新型养老模式,以老帮老、互助结对成为诸多“本土化养老”探索中最新的一个。而阳光社区的“银龄互助”小组,就是宁海县探索“以老养老”服务模式的最初模板。

宁海县以行政村为单位,以老年人协会为依托,建立了220余个“银龄互助”小组,请健康低龄老年人有为服务需求的老人提供“邻里守望”、“生活照料”、“精神关爱”、“维权

调解”等服务。目前,该县各村(社区)的“银龄互助”小组拥有近4000名组员,已开展帮扶活动7万余人次。

在“银龄互助”活动的基础上,宁海县又按照“性格相近、爱好相似、住址相邻”的原则,发展出相对固定的“结对帮扶”邻里互助会。据统计,该县已建立320个“结对帮扶”邻里互助会。“通过‘银龄互助’等方式开展养老互助式帮扶,可以有效解决一些老年人无人照料护理、孤独寂寞等问题。”该县老龄办负责人陈国飞说。

除了“银龄互助”,宁海还以“81890虚拟养老院”为依托,大力发展以“居家养老、上门服务”为主要内容的社会化居家养老。孤寡老人不仅可以联系生活照料、家政服务等各项居家养老服务。截至今年6月底,该县共发放“一键通”电话机1700余部,服务事项近5000人次。



听海军叔叔讲故事

近日,江东白鹤街道日月星城社区举行“听军演故事,受国防教育”活动。他们邀请曾在亚丁湾海域参加过中俄海军护航编队联合演习任务的海军某部军官董国栋,为暑期来的少年儿童讲述护航和军演中的故事。董国栋在护航编队中担任翻译工作。

(丁安 陈娟 摄)

东吴 构筑太白山山下生态小镇

撰文/记者 朱军备 通讯员 邵志明 摄影/王玉燕



A 城镇建设 以生态为魂提升宜居品质

抓住国家新型城镇化发展的战略机遇,东吴镇以基础设施、镇村面貌、生态环境“三大提升”为目标,城镇建设从基础设施统筹、公共服务项目完善、城镇功能提升、生态环境优化、示范街区打造等五方面入手。

近年来,东吴镇相继完成总体规划、控制性详规、空间发展概念规划和镇区整体城市设计以及各村专项规划,城镇规划与村庄规划相衔接,产业建设和生态环境相融合。副镇长卓世波介绍,东吴镇加大基础设施建设,加快推进污水纳管、小流域治理、公路建设等工程。至今已建成污水管网铺设近13

公里,基本实现镇核心区污水处理支管全覆盖。3年内实现农村污水处理全覆盖,对5个村实施污水处理提升工程,其余村实施污水综合治理。平塘、小白、勤勇3个村正在实施集中式污水纳管工程。同时,对沙江河、小白河、门前洋溪等多条河道(溪流)进行系统整治,再现水流清澈、河道流畅的江南水乡美景。

大手笔投入公共服务项目建设。投资4500余万元的镇文体中心已于上月交付使用,内设影剧院、文化场馆和体育场馆,是融文化、体育、健身、科普等功能于一体的综合性重点民生工程,也是全市首家镇级文化礼堂。同时,镇中心幼儿园扩建、敬老院改建、天童小学改建等民生项目正在实施之中。

继去年完成小白山水段商业街景改造后,今年又投入1000万元,结合农贸市场改造,对东吴中路、东吴东路近600米的街景进行全面提升。同时,对镇区绿化进行升级改造。此外,还利用文体中心南边的农业用地,种植农作物,打造农业休闲观光园。

欣达酒店及住宅、新海太商务大厦、雅戈尔新城、东澜湾、镇商业综合体、菜场改造等项目,提升了小镇的功能和档次。

B 三村一线 “太白农家”青山绿水留乡愁

建设美丽幸福新家园,分类实施村庄建设。今年启动的5个村中,东村、西村为“全拆全建型”,将纳入城镇布局。小白、童一、勤勇为“整理改建型”,重点是保留原貌和特色,设计以“太白农家”为主题,串村成线。目前,这3个村的整理改造已完成全部工程量的60%以上。

“生态小白”——以“半水半街、特色步道”、“一宅一院一菜地”为风

格,融入了休闲旅游概念,正打造都市人休闲度假的一个好去处。进入村庄,只见白墙灰瓦,马头墙、卵石、石窗点缀其间,池塘、栏杆及河埠头,尽显田园风光。村中设有民俗情调休憩区、文化休闲广场。

“和美童一”——近郊旅游特色村,休闲养老之胜地。村规划为“一轴、一心、两大片区”。“一轴”为村庄主道天宝公路,穿村而过。“一心”为村庄

公建配套中心,包括社区卫生服务站、银行、邮政所、村民公园、天童剧院等。“两大片区”为两大居住服务片区,同时,打造天童老街民俗园。

“凤仪勤勇”——进入村口,只见高高耸立的村标,路边是景观绿化带,墙面上手绘了当年农民生活、劳动场景,保留了石头路、石头桥、石头房。还有文化礼堂、凤凰广场、文化观光带等,留下许多历史沧桑。

文体中心落成,小流域治理,街景改造提升,“三村一线”打造……鄞州东吴镇通过以镇带村、全域联动,提速提质,打造镇村一体化幸福美丽新东吴,构筑宜居宜业宜游的生态小镇。

位于鄞州东郊的东吴镇,是一个半山区乡镇,80平方公里的镇域内,山林面积达7.2万亩。千年古刹天童寺、神秘传说小白塔、天童国家森林公园、三溪浦水库等自然和人文资源丰富。

镇党委书记水旭东说,依托独特的山水文化、自然资源,以旧村改造新村建设为抓手,有效推进环境综合整治、形象功能提升和产业整合优化,努力将东吴镇打造成“产业强镇、生态美镇”。



新落成的镇文体中心



勤勇村风车广场



童一村临院人家